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t Állattenyésztés. állami segélylyel megkönnyittessék, a fedeztetési 
A székely akció meg- 

valósulása. 

A csiktusnádi székely kongresszuson 

fölvetett nagyarányu kérdések egvrésze 

megvalósulás felé közelget. Erre enged kö- 

vetkeztetni az a terjedelmes jelentés, melyet 
mi már rövid vonásokban jeleztünk s amely 

tizenöt rovatban megjelöli a földmivelés- 
ügyi miniszterium székelyföldi kirendeltsé- 

gének legközelebbi teendőit. 

Hizelgés nélkül elmondhatjuk, hogy a 
jelentés teljes elismerést érdemlő ügybuz 
gósággal, lelkiismeretes szakértelemmel öleli 
föl székely népünk legsürgősebb szükség- 
leteinek nagyrészét s méltán adózunk el- 
ismeréssel Dr K oó s Mihály kirendeltségi 
vezetőnek, aki a székely ügyek mély tudásá- 

ról tett ezzel is ujabb tanubizonyságot. 
Ez a jelentés az összes székelyföldi 

gazdasági egyesületeknek megküldetett. Épen 
azért ezt ugy tekintjük, mint a székely 

akció kiindulási alapját, melyet a gazda- 
sági egyesületek saját viszonyaiknak meg- 
felelőleg beható és meggyőző véleményük- 
kel módositani hivatottak. 

Megismerés céljából, az egyes kérdé- 
sekre a kirendeltség által tett konkrét ja- 
vaslatokat minden vélemény nvyilvánitásunk 
nélkül közöljük az alábbiakban Egvuttal 

fölhivjuk a székely-ügy iránt érdeklődőket, 
hogy esetleges észrevételeiknek szivesen 
nyitunk teret lapunk hasábjain. 

k 

L. Általános vélemény után javasolja a minisz- 
ternek: 1. tekintettel a Székelyföldön az állat- 
tenyésztés különleges fontosságára és az 1894.: 
XII. törvényeikk ide vonatkozó rendelkezéseire, a 
székelyföldi községek elégséges számu és jó apa- 
állatok beszerzésére köteleztessenek; a köztenyész- 
tést szolgáló apaállatok beszerzése szegény köz- 
ségekre nézve a rendesnél nagyobb árkedvezmény- 
nyel megkönnyittessék; kivételes esetekben pedig 
azon szegény községeknek, a melyek e kedvez- 
ménynyel sem tudnak kellő számu apaállatot be- 
szerezni, ingyenes apaállatok engedélyeztessenek; 
2. a tenyészanyag javitására kedvezményes áron, 
kivételesen indokolt esetekben pedig arra szoruló 
kisgazdáknak részletfizetés mellett is osztassanak 
ki jó minőségü anyaállatok; 38. állatdijazásokra a 
Székelyföldön az eddiginél nagyobb összegek en- 
gedélyeztessenek; 4. állattenyésztési és értékesi- 
tési szövetkezetek létesülése a legmesszebb menő 
erkölcsi támogatással és a szükséghez mért anyagi 
segélvlyel is előmozdittassék; 5. Marostorda, Ud- 

varhely és Kisküküllő vármegye területére kiter- 
jedő müködési körrel Marosvásárhelyen külön m. 
kir. állattenyésztési felügyelői kerület létesittessék. 

II. Szarvasmarha tenyésztés. 1. Az összes 
székelyföldi községek jó ta vészbikák tartására köte- 
leztessenek, illetöleg ára a szükseghez mért s 
indokolt esetlben a rendesnél nagyobb kedvezmé- 
nyek adásával rásegittessenek. 2. A székelyföldi 
kisgazdák között kiváló minőségü s a vidék gaz- 
dasági viszonyainak megfelelő fajtáju üszők és 
tehenek a vételár 30 százalékáig terjedhető árked- 
vezménynyel készpénzfizetés mellett, illetőleg in- 
dokolt esetben az országos szarvasmarha tenyész- 
tési alapnak három részletben s 4 százalék kamat 
visszafizetésének kötelezettsége mellett kiosztassa- 
nak. 3. Alakuló tejszövetkezetek mindennemü 
utbaigazitásánál támogattassanak s az első beren- 
dezkedés költségeihez való hozzájárulással anya- 
gilag is segélyeztessenek. 

III. Lótenyésztés. 1. Fedeztetési 
oo me 

állomások 

dij mérsékeltessék : 2. községi mének beszerzésé- 
nél szegény községeknek minél messzebbmenő 
kedvezmény adassék; 38. az erdélyi hadtest lóállo- 
mányából kisorolt, tenyésztésre alkalmas kancák 
kedvezményes fizetési feltételek mellett székely- 
földi lótenyésztő kisgazdák részére biztosittassa- 
nak; 4. alkalmas helyeken csikólegelők létesitése, 
fenntartása pénzbeli segélylyel megkönnyitessék; 
5. a Székelyföldön vagy valahol közvetlen közelé- 
ben katonai csikótelep állittassék fel; 6. a Szé- 
kelyföld lóanyagának értékesitésére alkalmas helyen 
nemzetközi lóvásár létesittessék és támogattassék ; 
T. a székelyföldi lovak értékesitésére alakitandó 
lóértékesitő szövetkezetek ugy erkölcsileg, mint 
anyagilag támogattassanak; 8. a marosvásárhelyi 
lóversenyek jelentősége nagyobb dijak engedélye- 
zésével növeltessék; 9. a népies lótenyésztést 
szem előtt tartó lókiállitások és dijazások segélyez- 
tessenek; 10. a székelyföldi lótenyésztésben pro- 
pagálandó tájfaj megállapittassék; és végül 11. a 
Székelyföldön is minél gyakrabban patkoló tanfo- 
lyamok rendeztessenek. 

IV. Sertéstenyésztés. 1. A hazai kondorszőrü 
mongolicasertés tenyésztése egyelőre fenntartassék, 
e mellett azonban egyes vidékeken a báznai ser- 
tés tenyésztése öntudatosan és tervszerüen fej- 
lesztessék. 2. A sertésállomány szaporitására a 
sertéstenyésztésre alkalmas vidékeken kisgazdák 
között kedvezményes áron, kivételesen indokolt 
esetekben részletfizetésre tenyészkocák és süldök 
kiosztassanak. 3. Köztenyésztésre szolgáló kanok 
beszerzése szegény községeknek az országosan 
engedélyezni szokottnál nagyobb kedvezmény adá- 
sával megkönnyittessék. 4. Sertéstartó és értéke- 
sitő szövetkezetek segélyeztessenek. 

V. Juhtenyésztés. 1. A juhállomány szapori- 
tására minél nagyobb számu, s megbizható tenyé- 
szetből származó anyajuh osztassék ki juhtartó 
vidékek kisgazdái között, oly föltétellel, hogy azok 
beszerzési árából legfeljebb 30 százalék elenged- 
tessék, többi része pedig készpénzben vagy indo- 

A SZÉKELY-UDVARHELY TÁRGÁJA. 

Etéd község története. 
Az „lfjusági Egyesület" megbizásából irta: 

tarosafalvi Pálffy Aladár. 

(1-ső folytatás.) 

Nem kis nevezesessége Etédnek az sem, hogy 
egyik nagy regényirónk, báró Jósika Miklós mint 
huszárkadét itt katonáskodott Önéletirása) s bi- 
zonyára oly környezet és vidék mint Etéd, nem 
kis befolyással volt arra, hogy a kis kadétból oly 
nagy regényiró legyen. Itt emlitem fel a székely 
temetkezési szokásokat, melyek Siklódon és Aty- 
hában még nem régiben is, csaknem a maguk ősi 
alakjukban fennmaradtak, u. i. 
férfit még 1866-ban is hun szokás szerint temet- 
ték el. Ami abból állott, hogy a halott valamelyik 
közeli rokona, vagy tekintélyesebb falubeli, olda- 
lára szablyát kötve lóra ült, üstökét kibontva lo- 

vagolt a koporsó előtt, kezében vive a leforditott 
kopját. A temetőhöz érve a sirba lőttek, s be- 
hantolás után a kopját a sirra helyezték, melyen 
a fiataloknak fehér, az öregeknek fekete zászlócska 
lengett, s ezt meg is ujitották, ha elrongyolódott. 
(Orbán B. Székelyföld leirása. 140-142) Ugyan- 
igy maradt fenn a siklódiaknál is, de ma már a 
lovas kiséretét és diszlővést elhagyták s egyedül 
a kopja-tüzést tartották meg, amit magam is 

ldáttam. 
Ezen szokások bizonyára Etéden, mint ősi 

székely községben is megvoltak, annál is inkább, 

a katonáskodott 

mert ezen temetkezési szokások egyikét, a sirba- 
lövést még a legközelebbi időben, mint pl. Nemes 
János temetésénél 1899 ben, Jakab Ferenenél pe- 
dig 1901-ben is gyakorolták, (sajnos német ka- 
tonai vezényszóra; oh áldott magyar szól jöjjön 
el a te hazádban a te országod) fenntartván ez 
által ezen ősi szokást, mely egyik legerősebb bi- 
zonyitéka a székelyek hun eredetének. Hiszen alig 
van különbség az Attila temetése és a közelkori 
vagy atyhai temetési szokások között. 

Az üstökre vonatkozólag megjegyzem, hogy 
ez nem ősi szokás, hanem az 1562-iki székely 
felkelés miatt a junius 26-án Segesváron tartott 
országgyülés határozata szerint büntetésből a fü- 
lüktől megesonkitott székelyek, ezen fogyatkozás 
elfedésére találták ki, s leginkább Pálfalván divott, 
ahol a legtöbb megcsonkitott volt. S itt is tartotta 
fenn magát a leghosszabb ideig, mint a székely 
szabadságért való küzdelemnek szomoru emléke. 

E néhány következtetésen kivül Etéd törté 
netére épugy, mint más vidékeknek. biztos ada- 
tunk alig van, egészen a XVI. századig s akkor 
is oly kevés, hogy a falu viszonyaira igen keveset 
következtethetünk. De hogy már ezen időben is 
tekintélyes községnek kellett legyen, legjobban ki- 
tünik abból, hogy a fejedelem, János Zsigmond, 
a székelyek fékentartására épitendő várak; Székey 
támad és Székely bánja, költségeire 1567-ben 
kapunként kirótt 55 dénár adóból, etédi birtokai 
után 36 forintot fizetett. (Székely Oklevéltár IV. 

37-48. 1.) Ezen birtokok, azt hiszem az 1562-iki 
szerencsétlen székely támadáskor, mint a köz- 
rendtől elvett birtokok kerültek a fejedelem kézére, 

mert Etéd község lakossága is kétségtelen részt 
vett a székely jogok védelmében. Az 1562. junius 
26-iki segesvári országgyülés fosztotta meg a 
székely gyalogrendet nemesi jogaiktól és a másik 
két rend, a főnemes (primor) és lófők (primipillusok) 
alá vetette s a földesuri hatalma alá adta. (Szé- 
kely Oklevéltár II. 161-167.) S hogy Etédről e 
jogvédelemben sokan vehettek részt, illetve az 
egész köznemesség, eléggé bizonyitja az, hogy 
ugyanazon évi nemesi összeirás szerint csak 9 
nemesi család volt Etéden. (Jakab E. Udvarhelym. 
tört. 2069. 1.) 

A fejedelmi birtok azonban, mely az udvar- 
helyi vár fenntartására rendeltetett, nem soká volt 
a fejedelem kezén, mert 1591. julius hó 9-én kelt 
adománylevél szerint, Báthory Zsigmond fejedelem, 
Radnóti Kendi Ferenc tanácsosának adományozza. 
(Orbán B. Székelyföld 1. 144. 1. I. köt.) De Kendi 
nem sokáig élvezhette az adományt, mert az 
1595-iki gyulafehérvári országgyülés őt nótázván, 
Báthory fejedelem ennek etédi jószágait Apaffy 
Mihály tanácsos és Küküllő megye főispánjának 
neje Orbay Margüttól született fiai: Gergely, Fe- 
renc és Mihálynak adományozza. Igy megint feje- 
delmi birtok lett, mert Apaffy Mihályt Erdély fe- 
jedelmévé választották és annak is maradt egészen 
II. Apaffy Mihály fejedelem haláláig. 1741-ben 
azonban a kincstár pert inditott az etédi jószágért 
azon szomszédok ellen, kik mint székely birtokot 
maguknak foglalták le. De a pert elvesztette, mert 
bebizonyosodott, hogy mint ősi székely birtokot, 
a szomszédoknak kellett örökölniök s különben is 

Lapunk mai száma 6 oldal. xx 
már 32 éven át a szomszédok békességben bir-
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kolt esetekben részletekben kamatmentesen legyen 
visszafizetendő ; a juhtej feldolgozására és érté- 
kesitésére alakuló juhturógyárak indokolt esetek- 
ben segélyeztessenek ; 83. hivassanak fel a községi 
előljáróságok, hogy tekintettel különösen a juh- 
tenyésztésnél lelkiismeretes és hozzáértő pásztor 
kodás fontosságára, juhnyájaik mellett tapasztalt 
és erkölcsi tekintelben is megbizható pásztorokat 
alkalmazzanak; 4 utasittassanak a járási, városi 
és törvényhatósági m. kir. állatorvosok, hogy a 
juhok mételykórjára különös figyelmet forditsanak, 
kiszállásaik alkalmával a juhblegelőket vizsgálják 
meg, a veszélyes területeket jelöljék ki, az elől- 
járóságokat, közbirtokosságok vezetőit, pásztorokat 
figyelmeztessék a vizes helyeken való legeltetés 
veszélyeire, a honnan pedig a métely nagyobb 
arányu felléptéről kapnak jelentést, külön is száll- 
janak ki a baj okának megállapitására s a szük- 
séges óvintézkedések megtételére a hatóságoknak, 
gyökeresebb intézkedésre pedig a székelyföldi 
miniszteri kirendeltségnek tegyenek javaslatot; 5. 
a székelyturó fogyasztásának és értékesitésének 
emelésére tétessenek azzal élelmezési kisérletek a 
katonaságnál, állami birtokokon, állami gyárakban, 
börtönökben és más hasonló nagy tömegeket fo- 
gyasztó intézetekben. 

VI.. Baromfitenyésztés. 1. A köztenyésztés 
javitására nemes fajtáju himbaromfiak és baromfi- 
törzsek kiosztassanak; 2. a Székelyföldön baromfi- 
telepek létesittessenek; 3. baromfi és tojásértéke- 
sitő vállalatok szükség esetén erkölcsileg és 
anyagilag támogattassanak, baromfi- és tojásérté- 
kesitő szövetkezetek alakittassanak és segélyez- 
tessenek; 4. a baromfitenyésztés iránti érdeklődés 
felkeltésére állatdijazásokkal és kiállitásokkal kap- 
csolatban vagy azoktól külön a Székelyföldön is 
minél gyakrabban baromfikiállitások rendeztes- 
senek. 

Növénytermelés. 

1. A már jelenleg is termelt gazdasági) nö- 
vények vetőmagjainak lehetőleg jobb fajtáju vető- 
magvakkal való felujitására ily vetőmagvak kedvez- 
ményes áron kiosztassanak. 2. Eddig nem termelt 
vagy elhanyagolt növényfajok termelésének meg- 
honositására tétessenek a Székelyföldön minél 
kiterjedtebb kisérletek. 3. Marosvásárhelyen m. kir. 
magvizsgáló és növénytermelési kisérleti állomás 
létesittessék. 

II. Szólőtermelés. A Székelyföld szőlőtermelő 
vidékeiről agrárgeologiai felvételek készittesenek. 
Marosvásárhelyen szőlőszeti és borászati fel- 
ügyelőség szerveztessék s ugyanide mozgóvincellér- 
ként 1-2 szőlőszeti munkavezető beosztassék. 3. 
a szénkénegezés megismertetésére kedvezményes 
áron, kivételesen ingyen a szükséghez mért meny- 
nyiségü szénkéneg engedélveztessék. 4. Kérelmező 
kisgazdák használatára szénkénegfecskendő és 
peronosporafecskendő engedélyeztessék 5. A fel- 

ták. (Orbán Balázs: Székelyföld 1. 144 lap.) 
Nem kis nevezetessége Etédnek az sem, 

hogy még a nemzeti fejedelemség zsenge korá- 
ban, 1593. április 26-án, Radnóti Kendi Ferenc 
közbenjárására Báthory Zsigmond fejedelem 3 or- 
szágos vásár tartására adott engedélyt. Gyertya- 
szentelő, Szentháromság vasárnap utáni hétfőre, 
Szent Mihály napra és heti vásárt szombat napra. 
(1815-ben a gyulafehervári káptalan által kiadott 
hiteles másolat a község levéltárában.) 

Azonban heti vásárai, ugy látszik nem hasz- 
nálás miatt elévültek, mert Ferdinánd király 1836. 
október 5-én uj heti vásárokat engedélyez szerda 
napra (Eredeti diszes okmány a község levéltárá- 
ban.), melyet 1837. szeptember 20-án Sebessy 
István királybiró nyitott meg. Ugy hiszem, ez is 
el fog évülni, hiszen ahhoz köre nincs, hogy a 
heti vásárait meg tudja tartani. 

Basta szomoru korszaka következett Erdélyre, 
s mig egyfelől sarcolta, rabolta a török, másfelől 
kinozta, lopta, vallásától, nemzetiségétől meg akarta 
fosztani a német s nem csoda, ha bekövetkezett 
azon borzasztó idő, hogy szekerét az ember maga 
vonta s a kisarcolt, kiéheztetett nép közé, támo- 
gatva a természet mostohaságai által, beköszön- 
tött az éhinség 1603-ban ugyannyira, hogy a 
holttesteket is kiásták s megették. (Pálffy A. ,Em- 
lékezzünk régiekről', ,Székely-Udvarhely' 1902. 
9. sz.) S e csapás bizony nem kerülte el Etédet 
sem. Itt is szedte áldozatait a borzasztó csapás, 
mely egész vidékek népességeit kürtotta. Az ugy- 
nevezett ,Basta" jegyzékben, melybe a Rudolf 
király hüségére felesküdtek névsorát vezették, 
1602. augusztus 11-én Etéd is a 38 udvarhely- 
széki faluban van és nem a már ekkor különvált 
keresztur-fiu székben. (Székely Oklevéltár IV. 
284-309.) (Folyt. köv) 

.
 

ujitáshoz az állami szőlőtelepekről szőlővesszők- 
nek és oltványoknak szegényebb kisgazdák részére 
kedvezményes áron, jobb módu gazdák részére 
pedig részletfizetés mellett való kiosztás engedé- 
lyeztessék. 6. Szőlőfelujitásokhoz karók állami er- 
dőkből lehetőleg kedvezményes áron adassanak. 
7. A marosvásárhelyi mintaszőlőtelep kibővittessék 
s e telepen a marosvásárhelyi m. kir. borászati 
és szőlőszeti felügyelő, továbbá az itteni magán- 
vincellérek vezetése alatt szőlőmunkásképzés be- 
rendeztessék. 8. Bortermelő községekben pince- 
szövetkezeteknek, Marosvásárholyen pedig bor- 
értékesitő központi szövetkezetnek alakitása segé- 
lyeztessék. 

III. Komlótermelés. 1. Uj komlótelepitések- 
hez megbizható telepekről szerzett dugványok és 
karók a lehetőségig mersékelt áron, egyéb befek- 
tetésekre pedig pénzsegélyek engedélyeztessenek: 
2. Komlótermelőknek értékesitő szövetkezetekbe 
való csoportosulása ugy erkölcsileg, mint anyagi- 
lag támogattassék. 3. Komlótermelő szövetkeze- 
teknek mesterséges közös száritók beszerzésére 
és berendezésérc anyagi segély engedélyeztessék. 

IV. Len- és kendertermelés. 1. A lentermelés 
gazdasági előnyei különösen a Székelyföld maga- 
san fekvő vidékeinek földmives népével gazda- 
sági előadások, népies füzetek terjesztése stb. 
révén megismertessenek. 2. Lenvetőmag kedvez- 
ményes áron és kedvezményes fizetési föltételek 
mellett oly mennyiségben bocsáttassék kiosztás 
végett rendelkezésre, a mily mennyiségben azt a 
székelyföldi miniszteri kirendeltség vagy a szé- 
kelyföldi vármegyék gazdasági egyesületei évről- 
évre indokoltan kérelmezik. 3. Utasittassanak a 
Székelyföldön illetékes kir. kulturmérnökök, hogy 
a székelyföldi miniszteri kirendeltség felhivására 
a közigazgatási hatóságokkal együttesen dijtala- 
nul jelöljék ki a kenderáztatókat, dijtalanul dol- 
gozzák ki a községi kenderáztatók tervét és költ- 
ségvetését. 4. A lentermelés terjesztésére a Szé- 
kelyföldön alakuló len-beváltó kikészitőtelepek, 
szövetkezetek vagy részvénytársaságok az 1903. 
évi 5292. eln. számu rendeletben kilátásba helye- 
zett segélylyel támogattassanak. 

V. Gyümölcstermelés és értékesités. 1. A köz- 
ségi faiskolák, különösen pedig községcsoportok 
közös faiskoláinak beádlitása szorgalmaztassék és 
segélyeztessék. 2. Gy.-szt-.miklóson az áll. faiskola 
felállittassék. 3. A falusi lelkészek és tanitók ré- 
szére rendezni szokott gyümölcsészeti tanfolyamra 
minél több székelyföldi lelkész és tanitó felvétes- 
sék. 4. Székelyföldi földmivesek gyümölcsöseinek 
létesitéséhez a Székelyföldön legjobban termő 
gyümölcsfajokból évenkint mindenik székely vár- 
megye gazdasági egyesületének minél nagyobb 
mennyiségü oltvány engedelyeztessék kiosztásra. 
5. Marosvásárhelyen egy gyümölcsértékesitő köz- 
pont szövetkezeti alapon való létesitése, valamint 
gyümölcsértékesitő községi szövetkezetek alaku- 
lása és a jobb gyümölcstermelő helyeken gyü- 
mölcsfeldolgozó telepek létesitése segélyek és 
eszközök adományozásával előmozdittassék. 6. Gyü- 
mölcstermelő községeknek s szövetkezeteknek 
aszalók, gyümölcsborkészitők, szeszfőzők adomá- 
nyoztassanak. 7. A Székelyföldön átvonuló állami 
utak gyümölcsfákkal befásittassanak. 

VI. Zöldségtermelésre javasolja: a Székely- 
főld zöldségtermelésre alkalmas helyein bolgár- 
rendszerü zöldségtermelő kertészetek állittassanak, 
a zöldségtermelést ismertető szakkönyvek, eszkö- 
zök s jó zöldségmagvak papok, tanitók és értel- 
mesebb gaáz dák között kiosztassanak. 

Erdészet. 

A) A székely kongresszus határozatainak 
figyelembevételével és kiegészitésével javasolja : 

1. A mivelési ágak elkülönitésére irányuló 
és már sikeresen me kezdett munkálatok, neve- 
zetesen az erdő és legelő elkülönités és a más 
gazdasági hasznosíitásra állandóan alkalmas erdő- 
területek kicserélése, illetőleg kikebelezése, ugy- 
szintén a legelő-erdőként kezelhető területek ki- 
jelölése a székelyföldi közbirtokosságok és közsé- 
gek erdő és legelőterületein tovább folytattassék; 
továbbá ahol az állami kezelés alatt levő erdő- 
birtokokhoz nagyobb terjedelmü és arra alkalmas 
nyilt fütermő területek is tartoznak, ott az ok- 
szerü legelőgazdaságnak gyakorlati uton való 
meghonositása végett az erdőgazdasági üzemter- 
vekben az erdei legeltetés területi szabályozásán 
kivül, ezen területek mikénti feljavitása, gondo- 
zása és okszerü használata is előirassék. 2. Az 
állami kezelés alatt álló erdők és kopárterületek 
évi kezelési átalány dija, legalább az értékesitési 

- 

viszonyok javulásáig a lehető legkisebb összegre [ 
leszállittassék. A kényszer erdőeladások s illetve 

erdő elvesztegetések a lehetőségig megakadályoz- 
tássanak; indokolt esetekben p. o. arányositási 
vagy más sulyos közterhek viselésére, erdőkeze- 
lési és őrzési, valamint kepemegváltási s más 
közérdekü alapok létesitésére, ugy mint eddig is 
történt, rendkivüli erdőkihasználások engedélyez- 
tessenek; beható tanulmányozás tárgyává tétessék 
az, hogy a székelyföldi erdők belterjesebb kihasz- 
nálása és jobb értékesitése miként és minő in- 
tézkedések által volna gyakorlatilag előmozdit- 
ható ? 

B) A kongresszus határozatain kivül : 

4. közgazdasági érdekből igen kivánatos 
volna, ha a Székelyföldön a kopárok befásitása, 
az államerdészet kezelése alatt álló kötött for- 
galmu birtokokon örvendetesen előhaladó mun- 
kálatokkal karöltve és a vizmosások megkötésé- 
vel is kapcsolatban — teljes erővel a magán ko- 
párokba tereltetnék át és az erdősitésnek külö- 
nösen a tagositatlan községi határokon való 
sikeres keresztülvihetése végett minden lehető el- 
követtetnék arra nézve, hogy a számos apró par- 
cellákból álló magán kopárok, az állami erdő- 
tisztek kezelése alá kerüljenek. A vizmosásos ár- 
kok helyszini felvételének és megkötésének elő- 
mozditása céljából pedig a miniszteri kirendeltség 
felhatalmaztassék, hogy ott, ahol szükségesnek 
mutatkozik, a vizmosásos árkok helyszini fel- 
vételét és a megkötési munkálatok teljesitését 
közvetlenül megindithassa és hogy az eljáró tiszt- 
viselők közül a járási főszolgabirák utiköltségei- 
nek fedezéséről gondoskodjék. A kötött forgalmu 
birtokokon levő és a mezőgazdasági törvény 13. 
és 14. §-ai alapján kijelölt vizmosás és kopár- 
területek, miként az erdőtörvény 165. §-a alapján 
felvettek, az 1898. évi XIX. t.-c. 1. §. g) pontja 
értelmében szintén állami kezelésbe vétessenek. 
5. Egyfelől az erdők fentartásának és az erdő- 
vagyon biztositásának emelése s illetve az erdő- 
őrzés tökéletesitése, másfelől az erdőőrzési költ- 
ségek lehető apasztása végett mindenütt, ahol az 
kivánatos és lehetséges, az erdőőri szervezet a 
mezőőrséggel való célszerü egyesités által fejlesz- 
tessék és ahhoz képest az 1894 évi XII. t.-cikk 
végrehajtása tárgyában 48000-894. sz. alatt 
kelt rendelet T4. §-ának az erdő- és mezőőri 
szolgálatra vonatkozó intézkedései módosittassa- 
nak. 6. Az érdekelt erdőbirtokosok ráveendők, 
hogy az erdőőri személyzetnek a gazdasági mun- 
kássegélypénztárba való beiratása által azok 
nyugdijellátásáról gondoskodjanak s hogy ezen 
törekvésben az állam által lehetőleg támogattas- 
sanak. 7. A kisbirtokosok véderdeinek basználati 
tervei az államerdészet által dijtalanul elkészit- 
tessenek és végül 8. amennyiben az állam részére 
közgazdasági tekintetből erdők vásároltatnak, e 
vásárlás elsősorban a Székelyföld határszéli er- 
deire irányitandó, feltéve, hogy azok méltányos 
áron megvehetők. 

Legelőgazdaság. 
1. A székelyföldi miniszteri kirendeltség 

gazdasági szakközegei legyenek segitségére a köz- 
birtokosságoknak a célszerü legeltetési rendtartá- 
sok kidolgozásában, nevezetesen a birtokosságok 
meghallgatásával, a helyi viszonyok figyelembe- 
vételével s a járási főszolgabirák közbejöttével 
rendre az egész Székelyföldön dolgozzák ki a 
közös legelők használati rendjét, jelöljeék meg s a 
legeltetési rendtartásba vétessék fel a legelőkön 
végzendő javitási munkálatokat, a célszerü legelő- 
gazdasághoz szükséges berendezések létesitése 

iránti intézkedéseket. E legeltetési rendtartások 
szigoru betartása állandóan ellenőriztessék. 2. 
Szegényebb közbirtokosságok oly legelőjavitási és 

berendezesi munkálatok végzésében, amelyek 
pénzkiadással járnak, ha ezt teljesiteni képtele- 
nek, anyagilag is támogattassanak. 3. Oly közsé- 
gek, amelyeknek nincs közlegelőjük, ilyenek szer- 

zésére minel hathatósabban segittessenek. 4. Az 

állam által megvásárlandó szeékelyföldi havasokon 
legelők alakittassanak s azok előnyös feltételek 

mellett kiadassanak. 

Telepités. 

1 A telepitésről, birtokfeldarabolásról és 
járadékbirtokképzésről a már kidolgozott törvény- 

javaslat elveinek megtartásával mielőbb külön 

törvény alkottassék. 2. A székelyföldi telepités 

főként a meglevő községek határában levő s el- 

adóvá vált birtokok feldarabolására olcsó havasi, 
határszéli telepitésekre és városok melletti kisebb 
telepek létesitésére irányittassék. 3. Romániában 
elő földmives magyarok székelyföldi telepeken 
való elhelyezésére különös gond fordittassék s a 

hazatelepülés szükség esetén külön anyagi támo- 

gatással is megkönnyittessék. 

A 



idéki ődtetett 
tés révén távol vidéki munkára elszerző 

székely munkások az odautazásban segélyeztesse- 

dolog természetének megfelelően szabályoztassa- 

füztelepek létesitésével, egyéb cikkek anyagának 

segélyként adassanak. ő. A Székelyföldön Készi- 
tett háziipari cikkek értékesitése szövetkezeti uton 

székelyföldi iparmuzeumban az itt készült házi- 

konvertálására 300 koronától kezdődő előnyös 

pedig a Székelyföldre kihelyezendő képviselőségeik 

telszövetkezet kötelékébe bevonassék. 3. Indittas- 

lés több tárgyainak részletes megvitatása és 

állami méhészeti gazdaságban a folyó évben 

dák; junius 18-30-ig lelkészek, julius 1-21-ig 

tanfolyam hallgatói annak tartama alatt teljes 

nyujtandók. 
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mMunkásügy, kivándorlás. 

1Az akcióval kapcsolatban a 
gazdas 

ipari munkás közvetitést felölelő közös feladat- 

körrel Marosvásárhelyen külön székelyföldi mun- 

kásközvetités szerveztessék. 2. E munkásközveti- 

öldi 5 á k az orszá- 
nek. 3. A székelyföldi erdőmunkásoknak 

az i 

gos gazdasági munkássegélypénztárba 
való belé- 

pése vagy legalább baleset elleni biztosításuk 

szorgalmaztassék. 4. A tutajosok jogviszonyai a 

nak. 5 A munkásházak épitésére szánt költség- 

vetési tételből székelyföldi földmives munkások- 

nak különösen városok melletti letelepedése tá- 

mogattassék. 6. A székelyföldhöz közeli állami 
telepek telephelyeinek kiadásánál a romániai ki- 

vándoroltak közül jelentkezők kérelmei, amennyli- 

ben a feltételeknek megfelelnek, első sorban vé- 

tessenek figyelembe. 

Gazdasági háziipar. 

1. Alkalmi vásárokon, kiállitásokon való 

részvétel által s eladási kisérletekkel az értékesit- 

hető székelyföldi háziipari cikkek kiválogattassa- 

nak. 2. Értékesítésre alkalmas és a Székelyföldön 

háziiparilag előállitható cikkek mintái beszerez- 

tessenek s oly községekben, a melyekben azok 

előállitása remélhető, kiosztassanak. 8. Ilyen és 

egyéb értékesitésre alkalmas cikkek készitésének 

tökéletesitésére tanfolyamok rendeztessenek. 4. 

Kosárfonó háziipar anyagának beszerzése nemes 

beszerzése pedig szövetkezeti uton megkönnyi- 
tessék. 5. Gazdasági háziipar tökéletesebb és jö- 
vedelmezőbb gyakorlásához megfelelő eszközök 

vagy más alkalmas módon biztosittassék. T. A 

ipari cikkek nyilvántartására, készitésének tökéle- 
tesitésére és szabályozására, valamint értékesité- 
sének megkönnyitésére külön háziipari osztály 
szerveztessék. 

; Hitelügy. 

1. Oly jelzálogintézetek, a melyek a szé- 
kelyföldi kisbirtokos földmives nép terhének át- 

feltételü törlesztéses jelzálogos kölcsönöket ked- 
vező feltételek mellett olcsón és könnyen, főként 

révén folyósitanak, ebben a kirendeltség részéről 
erkölcsileg s a körüményekhez képest anyagilag 
is támogattassanak. 2. A személyi hiteligény ki- 
elégitése főként a hitelszövetkezetekhez tereltes- 
sék s e célból hitelszövetkezetek alakulása a ki- 
rendeltség közbenjárásával szorgalmaztassék és 
minden ily szövetkezet az országos központi hi- 

sanak meg a tárgyalások oly irányu törvényi in- 
tézkedés előkészitésére, mely a 2000 koronát meg 
nem haladó kölcsönök bekebelezésének bélyeg- 
és illekmentességét biztositja. (Vége köv.) 

Tan- és nevelésügy. 
Az udvarhelymegyei tanitóegylet 1903-904. 

évi rendes közgyüléset Székelyudvarhelyen folyó 
évi május hó 11-én az óvoda nagytermében fogja 
megtartani. Tárgysorozatának tlegfőbb pontjai a 
jelentések és a számadásokon kivül, a nyür fo- 
lyamán megtartandó VI-ik egyetemes tamnitógyü- 

azokról való javaslattétel. A meghivót különben 
egész terjedelmében közölni fogjuk lapunk jövő 
számában. 

Méhészeti tanfolyamok. Vármegyénk kir. 
tanfelügyelője ezuton figyelmezteti a tanitóságot 
és az érdekelt köröket, hogy a gödöllői m. kir. 

nyolec időszaki méhészeti tanfolyamot tartanak 
a következő beosztás mellett : május 1–12-ig és 
folytatólag 25-től junius 14 ig földmives kisgaz- 

és 24 től augusztus 18-ig néptanitók, augusztus 
18-81-ig nők; végül pedig szeptember 3-16-ig 
és 17-től 30-ig erdőőrök számára. Mindegyik 

ellátásban dijtalanul rész esülnek. Pályázati kéré- 
sek 1 K bélyeggel ellátva a m. kir. földmivelés- 
ügyi miniszterhez cimezve feleltes hatóságuk ut- 
ján, a földmivesek és más foglalkozásuak pedig 
közs. előljáróságának ajánlásával ellátva, az illető 
taafolyam kezdete előtt legalább 20 nappal be- 

, 

Iparügyek 
A közös hadsereg és a honvédség lábbeli 

szükségletének szállitásában részt vesznek a kis- 
iparosok is a rendszerint augusztusban kihirdetett 
pályázat alapján, a mikor egyuttal megállapittat 

nak a munkaarak is. Minthogy azonban a munkák 

rendszerint a pályázat után félévvel kerülnek csak 

kiosztásra, a kisiparosokat az a kár éri, hogy 

időközben emelkednek a bőrárak és igy jelenté- 
keny veszteséget szenvednek. Emellett az is nagy 

hátrány, hogy még abban az esetben is, ha tu- 

dott a dolog a bőrárak emelkedése, a lábbeliek 

árát alig emeli a kincstár 1-2 százalékkal, holott 
a bőrárak emelkedése a 15 százalékot is meg- 
szokta haladni. K méltánytalan eljárás orvoslása 
iránt a magyar kormány – mint a ,Gazd. Tud." 
jelenti - tárgyalásokba bocsátkozott a közös 
hadügyminiszteriummal s kilátás van rá, hogy a 
dolog már az idén a kisiparosok megelégedésére 
rendeztetik. 

Különfélék. 

Imádság. 

Megint téged keres szemem 

Sorsunk örök vigasztalója : 

Jöjj, jöjj el hozzám Ilstenem 

És szállj a kis rózsabokorra, 

Vagy ujjadat huzd rajta végig 

S már bimbaja feslik, fehérlik. 

Az angyaloknak álmait 
Hintsd szét fölötte éjszakára 

S oly büvös szép világba vidd, 
Rezegjen minden kicsi ága, 

Rajt angyal üljön szép fehérbe, 

Nevető tündér levelére. 

Ki szövögeted álmaink 

Szivárványos magas egedben, 

Csak hozzád szólok én megint: 

Uram, uram, hallgass meg engem 

Sl adj életet az ősi ágnak, 

Vidám tavaszt a kis virágnak! 

Mikor az éjcsend megtörik. 

S korai fényben rezg a pára 

És szirma gyöngygyel gyöngyözik, 

Uram, füröszd meg napsugárba ! 

Reá dalos madárka szálljon 

S rólad daloljon, téged áldjon. 

.. Szivembe dal és ajkamra mosoly, 

Én nem tudom, mi van velem ma, 

Illat, virág, lomb, dal mind egybefoly 

Szivárvány játszik ablakomba ... 

Künn szélvihar zug s föl sem is veszem, 

Imádkozom éretted gyermekem. 

Tarcsafalvi Albert. 

MI. t. olvasóinkhoz. A ,Székely-Udvarhely" 
tizedik évfolyamának második negyedére ezennel 
előfizetést nyitunk s lapunk igaz barátaihoz azt a 
tiszteletteljes kérést intézzük, hogy lejárt előfize- 
tésüket megujitani, esetleges hátralékaikat kiegyen- 
liteni és a ,„Székely-Udvarhely'-et ismerőseik kö- 
rében ezután is megrendelésre ajánlani kegyes- 
kedjenek, hogy nem kicsinylendő feladatainknak 
mi is pontosan megfelelhessünk. A ,Székely- 
Udvarhely" ezentul is hetenkint kétszer: 
csütörtökön és vasárnap, tehát minden héten 
kétszer karolja fel a székely anyaváros és vár- 
megye közügyeit. Nem riadva vissza semmi áldo- 
zattól: hiven, lelkiismeretesen és pártatlanul szol- 
gálja a székelység legvitálisabb érdekeit. Az a pár 
korona előfizetési dij, mely egyeseknek amugy 
sem lehet sok - bőven visszatérül azáltal, hogy 
legjobb tehetségünk szerint, munkatársaink hat- 
hatós támogatásával, mindig oly közleményeket 
kivánunk adni, melyek a ,Székely-Udvarhely" 
hatáskörébe tartoznak s a közérdeket valóban elő- 
mozditani hivatottak. A székelység ügyeivel állan- 

an foglalkozunk, mert hiszen székely népünk 
előhaladása, boldogulása, nemcsak székelyföldi, 
hanem elsőrendü nemzeti és igy a leghazafiasabb 
érdek is. Legyen szabad tehát m. t. olvasóink, 
önzetlenül támogató munkatársaink eddig tapasz- 
talt nagybecsü pártfogását továbbra is kérnünk, 
hogy elvállalt és folyton fokozódó kötelezettsé- 
geinknek – teljes mértékben megfelelhessünk. – 
A ,Székely-Udvarhely előfizetési ára lapunk 

1 homlokán olvasható. Az előfizetések postadijmen- 

tes beküldésére a m. kír. postatakarékpénztár 
10,489. sz. befizetési lapja használandó, melyet 
mindenkinek készséggel és ingyen küldünk meg. 

— A minisztori kirendeltség nálunk. E al og h 
Vilmos miniszteri tanácsos, székelyföldi miniszteri 
megbizott és Dr Koós Mihály kirendeltségi ve- 
zető pénteken délelőtt városunkban időztek s 
Dorner Béla udvarhelymegyei megbizottal együtt 
résztvettek a vármegyei Gazdasági Egyesület vá- 
lasztmányának igen népes, ezalkalomra összehi- 
vott értekezletén. Hollaky főispán, egyleti elnök 
s a vármegyei akció lelkes vezére, igen meleg 
szavakkal üdvözölte a miniszteri biztost, akihez 
most először velt szerencsénk körünkben. Hivat- 
kozott a földmivelésügyi kormány eddigi hathatós 
támogatására s reményét és bizalmát fejezi ki, 
hogy az hova-tovább fokozódni fog. lgáretet tesz 
ugy a maga, mint a vezetése alatt müködő egye- 
sület nevében, hogy az akciót ezután is lelkiis- 
meretes hivatottsággal támogatják, de viszont a 
kirendeltség teljes bizalmát és jóindulatát kéri, 
mert ha igy a társadalom és kormány karöltve 
halad, a siker elmaradni nem fog. A miniszteri 
megbizott rövid szavakban nagyon szépen meg- 
köszönte a szivélyes üdvözletet s az idő rövidsé- 
gét tekintve, a szót átadta Dr Koós titkárnak, a 
ki őszinte magyarázatát adta annak, hogy eleddig 
az akció a külvilág előtt még csak a beszélgetés 
képét mutatta. Ennek az oka abban keresendő, 
hogy a székely kongresszus annak idején egész 
összefüggéstelenül rámutatott a bajokra, de igen 
sok ügyet figyelmen kivül hagyott, másrészet pe- 
dig csak theoreticé vizsgálta s igy a gyakorlati 
kivihetőség fonalát tapasztalati alapra kellett 
helyezni. Nem egyes csudaszerü dolgokkal, ha- 
nem a székelység összes bajainak felölelésével 
kivánnak segiteni. Habár csakis a földmivelési 
kormány körébe tartozó ügyeket vették prog- 
rammba, más kormányzatoknak is kérik segitsé- 
gét. Hivatkozik a miniszteriumhoz tett jelentésére, 
melyet nem akar részletezni. E helyett arra kéri 
az egyesületet, foglalkozzanak az abban fölvett 
eszmékkel, melyek felszinre hozása után most 
már a gazdatársadalomnak kell dolgozzék saját 
javára. A kirendeltség ehhez a munkához ide- 
hozza a földmivelésügyi miniszterium erkölcsi és 
anyagi eszközeit, de a gazdák helyett nem csi- 
nálhatják az akciót. Különben elismeréssel mond- 
hatja, Ihogy az udvarhelyvármegyei gazdasági 
egyesület e téren eddig is előljárt s az összes 
székelyföldi egyletek együttvéve sem dolgoztak 
annyit, mint ez egymagában. Szolgáljon tehát 
buzditásul kijelentése a továbbiakra. Jelzi azon 
sürgős teendőket, melyek az akció keretében 
most valósitandók meg és a melyekre költséggel 
is rendelkeznek. Ilyenek a kivételes árkedvez- 
ménynyel kiosztandó bikák és anyaállatok, vala- 
mint 2000 drb bárányos juh kiosztása. Ez utób- 
binál folytatják a Sóvidéken megkezdett irányt 
Pálfalvától a felső vidék felé. Ezenkivül szintén 
e tavaszon 180 drb mangalica felbugatott sertést 
osztanak ki 50-60 koronás kedvezményes árért. 
Jelzi, hogy népies kiállitásokra 800 K áll az 
egyesület rendélkezésére. Ezt tehát még a folyó 
évben felhasználhatják. Az értékesitő és fogyasz- 
tási szövetkezeteket egyszersmindenkori 2000- 
2000 K-ás segélyben részesitik. Több városban 
s igy Székelyudvarhelyen is értékesitő köz- 
pontot fognak fölállitani teljesen szakképzett 
egyén vezetésésével. De előbb alakitsanak meg- 
felelő számu szövetkezeteket. Dr Koós ezen 
kijelentései közben Dr Demeter Lőrinc főszolga- 
biró, Ugron János orsz. képviselő, Ugron Zoltán, 
Pálffy Dénes, Dr Gyarmathy Dezső, Orosz Lajos 
és Koncz Ármin földbirtokosok, Lőrinczi István 
székelykereszturi unit. pap, gazdaköri elnök és 
Lajos János bögözi ev. ref. pap szólaltak föl s 
tettek igen figyelemre méltó megjegyzéseket. Hol- 
laky főispán pedig örömmel állapitotta meg, 
hogy a székely akciónál már a végrehajtás stá- 
diumába jutottak; felemlitvén a küszöbön levő 
jótéteményeket, melyek elhatározott tények. Kö- 
szönetét fejezi ki ismételten a földmivelesügyi 
kormánynak és képviselőinek. A kisbirtoko: osz- 
tály fölsegitésnél nagyjelentőségünek tekinti a ki- 
rendeltség ama kijentését, hogy az akció kerete- 
ben készséggel támogatják, mert a tenyészanyag 
előállitásánál nagy szolgálatokat tehetnek az ügy 
érdekében, A trágyázás kedvezményezése s a 
Földhitelintézet kirendeltségének állami segélylyel 
való vi-szahozatala, mind sürgős szüksegletek. 
Azon ohajtásának adott kifejezést, vajha az 
egyesület minden összejöveteleén a maihoz ha- 
sonló eredményekről vehetnénk tudomást. Az 
értekezlet előtt és befejezése után a jelenvolta- 
kat (főispánunk bemutatta a miniszteri biz- 
tosnak s ezzel az értekezlet véget ért.
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— Közgyülések. A polgári önképző- és se- 

gélyző egyesület – mint előbb is jeleztük — 
ma (vasárnap) d. u. 2 órakor saját helyiségében; 
a „Timárok hitel- és raktárszövetkezete pedig 
d. u. 3 órakor Daróczy Miklós házánál tartja 
meg évi rendes közgyülését, melyre ismételten 
fölhivjuk az érdeklődők figyelmét. 

— Az áll. főreáliskola f. hó 11-én d. e. 10 
órakor az 1848-iki törvények 
emlékére hazafias ünnepélyt rendez a következő 
műsorral: 1. Nyitány, előadja az ifj. zenekar. 
2. Unnepi beszéd, tartja Ferencz Tivadar tanár. 
3. Riad , Rudassytól, előadja az ifj. énekkar. 4. 
Szeresd hazádat, Reviczky Gyulától, szavalja 
Bartos S. VII. o. t. 56. Hymnus, Erkel F-től. elő- 
adja az ifj. énekkar. 

— lánosfalvi ifj. László Domokos volt kör- 

szentesitésének 

jegyző életének 35-ik évében e hó 8 án hosz- 
szas szenvedés után elhunyt. Temetése ma d. u. 
3 órakor, az unitár. szertartás szerint történik 
meg báró Orbán Balázs-utca 8. sz. lakásáról. Az 
elhunytban László Domokos kir. törvényszéki biró 
fiát és Barabás András árvaszéki elnök sógorát 
veszitette el. 

— Választmányi ülését vármegyei Gazda- 
sági Egyesületünk e hó 12-én (kedden) d. u. 3 
órakor tartja a megyeház kistermében. 

— Elszámolás. A helybeli jótékony nőegye- 

kérelmek (folyamodások) a bélyeg- és illetéki dij- 
jegyzék 14. tétel szám p. pontja alapján bélyeg- 
mentesen fogadandók el. 

— A cukorrépa sikeres termelésének titka. 
A cukorrépa termelés iránt gazdáink kedve már 
kissé alább hagyott. Még néhány évvel ezelőtt 
boldognak érezhette magát az, ki valamely gyár- 
ral szerződést köthetett, addig ma épen megfor- 
ditva áll a dolog; valósággal a gyárosok járnak 
a termelők u án, kapacitálva a termelésre. A gaz- 
dák e magatartása részben arra vezethető vissza, 
hogy a gyárosok tulságos követelményekkel léptek 
fel a termelőkkel szemben, a mely követelmények 
nem állottak arányban a jövedelmezőseggel, de 
másrészt az is tény, hogy a jövedelmezőség cse- 
kély mérvének maga a gazdaközönség is oka, 
mert nem jár el a cukorrépa termelés terén kellő 
szakavatottsággal. Ha valahol, ugy épen a cukor- 
répa termelésnél legnélkülözhetlenebb a kellő szak- 
értelem s fáradtságot nem ismerő tevékenység, 

mert elkezdve a szántástól egészen a kiszedésig, 
minden egyes munkálat a legnagyobb rigorozitás- 
sal eszközlendő. Első sorban is jó talaj kell, azt 
jól kell munkálni, tápanyagokkal bőven ellátni s 
különösen mészszel és foszforsavval gazdagitani. 
Biztositani kell a jó és olcsó munkaerőt, meg kell 
tenni a védelmi intézkedéseket s a termelési költ- 

ség radikálása céljából gondoskodni kell jó munka- 

sület közelebbről megtartott táncvigalommal egy- 
bekötött mükedvelői szinielőadásán bevétel 348 
K40 f (felülfizetés ebből 2 K), kiadás 279 K 30 
fillér és igy tiszta jövedelem 69 K 10 f volt. 

— Az adóhátralékok behajtása körüli eljá- 
rásra vonatkozólag a hivatalos lap közelebbi szá- 
mában megjelent kormányrendelet többek között 
a következőket mondja: Az 1904. év első hat hó- 
napjában viselendő közterhekről és fedezendő ál- 
lami kiadásokról szóló 1904. évi IV. t.-cikk 4. §-a 
felhatalmazta a m. kir. pénzügyminisztert, hogy 
az 1903. évi második, harmadik és negyedik, va- 
lamint az 1904 év első negyedéből származó adó- 
hátralékok törlesztéseire oly adókötelesek, akik, 
fizetési halasztás engedélyezése iránt folyamodnak, 
e halasztást a késedelmi kamat teljes elengedése 

valamint a követendő eljárás 
könnyitése végett a következőkben rendelkezem. 
Felhatalmazom a kir. pénzügyigazgatóságokat, 
hogy mindazok az adózók, akik azt a folyó évi 
szeptember hó 1-ig kérik, ha reájuk nézve a fen- 
tebb részletezett körülmények fenforognak s a kö- 
vetelés veszélyeztetve nincs, az 1903. évi május 
hó 1-től a folyó 1904. évi április hó 1 ig terjedő 
időből származó egyenesadó tartozásaikra ugy- 
szintén azokra a hátraleékos köztartozásokra is, 
melyek a pénzügyi hatóságok felügyelete alatt haj- 
tatnak be, a jelen rendeletben meghatározott kor- 
látokon belül fizetési halasztást engedélyezhessen. 
A halasztás részletfizetések engedélyezésével 
adandó meg, ugy azonban, hogy az utolsó részlet 
esedékességi ideje 1905. évi szeptember hó végén 
tul nem állapitható meg. A részletek mértékét, 
azok befizetési idejét a pénzügyigazgatóság a kö- 
rülményeknek gondos mérlegelésével fogja meg- 
határozni. A halasztás az egyenesadó hátralékokra 
kamatmentesen adható, oly világos kikötéssel és 
figyelmeztetéssel azonban, hogy ez a halasztás 
már az 1904. évi április hó 1-én és azután ese- 
dékes folyó tartozásokra ki nem terjed; azok 
tehát esedékességük szerint, illetőleg a befizetésre 
az 1883. évi XLIV. t.-cikkben megállapitott határ- 
időkben pontosan beszolgáltatandók, továbbá, hogy 
ugy a folyó tartozás, valamint bármely hátralékos 
részlet befizetéséne elmulasztása a kedvezmény el- 
vesztését vonja maga után, minélfogva ily esetekben 
az egész tartozást egyszerre esedékessé válik s 
törvényes járulékaival együtt behajtandó lesz. Ab- 
ban az esetben, ha a halasztást kérő adózónak 
még az 1903. évi május bó első napját megelőző 
időből is volna hátraléka, a halasztas engedélye- 
zése határozottan ahoz a feltételhez kötendő, hogy 
az ily régi hátralék rövid záros határidő alatt be- 
fizettessék. A föntiek szerint halasztást engedélyez- 
hetnek a kir. pénzügyigazgatóságok mindazoknak, 
akiknek egy évi tartozásuk 500 koronát meg nem 
halad. Az ennél nagyobb adófizetők folyamodásai 
hozzám terjesztendők fel. Az adózók a részletes 
fizetés engedélyezésére irányuló kérelmeket külön 
külön vagy együttesen nemcsak irásban nyujthatják 
be, de szóbelileg is előterjeszthetik és pedig nem- 
csak a királyi pénzügyigazgatóságok által meg- 
felelően utasitandó királyi adóhivataloknál is. A 
királyi adóhivatalok a náluk benyujtott vagy 
jegyzőkönyvbe vett kérelmeket kötelesek fölöttes 
pénzügyigazgatóságuknak haladéktalanul beküldeni. 
A fizetés halasztások engedélyezésére irányuló 

gépekről. Ime ezekben áll a sikeres termelés titka. 
—– Olcsó nyelvszótár. Dr Szinnyei József 

Magyar tájszótár (2 kötet, 1578 és 1096 lap, 
40, erős vászonkötés) eddigi bolti ára 42 ko- 
rona volt, most 20 koronáért kapható a Székely- 
Udvarhelye kiadóhivatala utján. 

—- Zongoratanitás. Az oly fiatalon elhunyt 
Mihalovits Bela tanár özvegye a Petőfi-utcában 
költözve, ott nemsokára zongoratanitással szán- 
dékozik foglalkozni. Ajánljuk a közönség jóindu- 
latába, mint olyant, ki a kolozsvári konzerváto- 
riumnak volt jeles növendéke és most ily módon 
kénytelen magának és két árvájának a minden- 
napi kenyeret megkeresni. 

— Hogy lehet nagy hasznot elérni a baromfi 
tenyésztésből ? Csak ugy és akkor, ha olvassuk 

mellett adhassák meg. Ennek a célnak elérésére, Nés mégismerjük azokat a nagyfontosságu és nél- 
egyszerüsitése és ják. E szempontból a gazdák, baromfikedvelők és 

tenyésztők figyelmébe ajánljuk a ,„Baromfitenyész- 

külözhetlen eljárásokat, melyek a sikert biztosit- 

tés" cimü képes heti szaklapot, a melyet Hreblayné 
Dedinszky Adél szerkeszt. E szakfolyóirat felöleli 
a gazdasági- és sportbaromfi-, éneklő- és diszma- 
dár-, galamb és házinyul tenyésztési és értékesi- 
tési kérdéseket. A barcmfitenyésztés minden ágá- 
ról közölt nagyszámu cikkeit mindig a legjelesebb 
tenyésztők irják. A lap hetenkint 12-16 oldal 
terjedelemmel és igen szép illusztrációval jelenik 
meg s az ország minden részében el van terjedve. 
Előfizetési ára egész évre 8 korona, fel évre 4 
korona. Aki 3 egész évi előfizetőt szerez s annak 
egész évi előfizetési diját á 8 K egyszerre be- 
küldi, az egy éven át ingyen kapja tiszteletpél- 
dányként a lapot. Mutatványszámot ingyen és bér- 
mentve szivesen küld a kiadóhivatal Budapest, 
VIII., Nap-utca 19. Ugyanott megrendelhető a 
„Tyuktenyésztés" cimü II-ik kiadást ért baromfi- 
tenyésztési szakmunka, amelyet Hreblay Emil ál- 
lattenyésztési m. kir. felügyelő irt s a mely 200 ol- 
dalon, 90 képben ismerteti a tyuktenyésztési tudni- 
valókat és fajtákat. Ára 3 korona 20 fillér. Ugy e 
szaklap, mint e munka egyetlenegy törekvő te- 
nyésztő kezeiből sem hiányozhat. 

— Minő burgonyák legalkalmasabbak közép- 
kötöttségü földre. A burgonya egy része még 
ugyszólván a földben van s már is felvetjük a 
kérdést, bogy minő burgonyát termeljünk közép- 
kötöttségü talajokon. Tesszük ezt azért, mert sok- 
kal olcsóbban juthat a gazda jó vetőgumóhoz, mig 
a téli hónapokban, mint kora tavaszszal, midőn 
a gazdasági munkák felhalmozódása miatt nem 
igen ér reá sok időt forditani arra, hogy vetési 
szükségletét hogyan és honnan szerezze be. 
Középkötöttségü talajra, mely ősszel rendszeres 
megmunkálásba részesül, jó kulturerőben van a 
tavaszszal még műtrágyát is kap. Legjobb a Do- 
léga, Topas, Fortuna, Reichskanzler. Imperator és 
Professor Márker. 

5 fillérért megtekinthetők az ország egyik legna- 
gyobb női divatáruházának tavaszi és nyári ujdonságai. 
Kérje Nagysád egy levelezőlapon mintagyüjteményemet s 
elküldöm azt ingyen és bérmentve. Tartalmazza a követ- 
kező tételek mintáit: 3000 vég tavaszi és nyári divat- 
szövet 120 és 140 cm,. széles 65 krtól 3 f. 25 krig. 15000 
vég mosóáru különböző minőségben 24 krtól 1 f. 20 krig. 
Weiner Mátyás női divatáruháza, Budepest, Andrássy-ut 5. 

— Eladó telek Orbán Balázs-utcta 4. szám 
alatt. Értekezhetni lehet B a 1Óó Zsigmond arany- 
müvessel. 

3 szoba, konyha, pince, külön udvar, kert s egyéb 
hozzátartozó épitményekkel az Attila-utca 24. házszám alatt 
ápril 24-től kiadó. Értekezni lehet Jánó Ferenc kir. ügyész- 
ségi irnokkal. 

Gsarnok. 

Székely tiu. 

Akármilyen kincset 

Adjon ez az élet, 

Édes székely földem 

El nem hagylak téged : 

Mindig veled érzek ! 

Akármilyen rangot 

Kináljanak nékem, 

Szegény sorsomban is, 

Örök büszkeségem : 
Az én székelységem ! 

És ha majd a haza 
Áldozatra kér fel, 

Megmutatom karral, 
Megmutatom észszel : 

Mit tehet a székely ! 

Fülei Sz. Lajos. 

Közönség köréből." 

Tekintetes Szerkesztő Ur ! 

Azon alkalomból, hogy a székelyudvarhelyi 
kántortanitói állomást, 12 és félévi müködés után 
végre is elkellett, hogy hagyjam, s az ezen idő 
alatt szerzett sok jóbarátaimtól, az idő rövidsége 
miatt lehetetlen személyesen elbucsoznom; na- 
gyon szépen kérem egy pár bucsuzó soromnak 
becses lapjában helyet adni kegyeskedjék. 

A velem mindenkor éreztetett szives jósá- 
gukért fogadják forró köszönetemet : 

Az Udvarhely főesperesi kerület Főtiszte- 
lendő papsága összesen. - Különösen pedig azon 
plebános urak, kik közelebbi barátságukba fogad- 
tak s szeretetükkel halmoztak el; fogadják bucsu- 
zásul szivből jövő nagyrabecsülésem nyilvánitását 
s kézcsókomat. 

Udvarhelymegye összes tanitói kara, Udvar- 
hely város minden rangu tanintézetének tanárai 
és tanitói, Udvarhely vármegye, Udvarhely város 
összes hivatalnoki kara, ideszámitva az általam 
olyan nagyrabecsült községi és körjegyző bará- 
taimat is. 

Végül fogadja köszönetemet Udvarhely város 
összes lakossága, — vallás külömbség nélkül. – 

,Ohajtom, hogy a jó Isten sok örömben részesitse 
e kedves város lakosságát ! — Tartsanak meg 
szives emlékükben. 

Székelyudvarhely, 1904. ápril 6-án. 

Gál Sándor, 
róm. kath. kántor. 

* Ezen rovatban minden közérdekü felszólalást dij- 
talanul, de a beküldő felelősségére közöl a Szerk. 

Közsazdaság. 

Az Udvarhelyvármegyei Gazd. Egyesület elnökségétől. 

Sz. 207–1904. 

Értesités. 
A gazdasági egyesület elnöksége értesiti 

azon helybeli, ábránfalvi, h.-almási, máréfalvi, 
fenyédi, h.-keményfalvi, parajdi, farkaslaki, f-bol- 
dogasszonyfalvi gazdákat, kik heremagszükségle- 
tüket a kitüzött határidőn belül személyesen, vagy 
körjegyzőségeik utján bejelentették, hogy a szá- 
mukra megrendelt vetőmag megérkezett. 

Azok, akik 10 kg.-nál kevesebbet kértek, a 
nagymélt. m. kir. földmiv. ügyi Miniszt. székely- 
földi Kirendeltsége részéről 20 százalék árked- 
vezményben részesülnek kész fizetés ellenében, 
akik 10 kg.nál többet kértek azok engedményben 
nem részesülnek, de az egyesület részéről szept. 
1-ig terjedhető hitelt élvezhetnek. 

A heremag folyó hó 17.ig az egyesület tit- 
káránal átveheti személyes jelentkezéssel, hogy 
a fel a kirendeltség által megkivánt kimutatást 

illetve az egyesület részére a kötelezvényt alá- 
irhassa. 

Sszékelyudvarhely, 1904. ápril 9. 

Az elnökség. 



szerkesztői üzenetek. 

zékely kaszás. Az Ürmösi festőmüvész képét a 

ksejtk ketoláon Dr Popp Lőrinc abrudbányai ügyvéd 

nyerte meg a 129. számmal és Henrik névvel. 

Házi asszonynak. Jó oldó mosószert nyerünk, ha 

90 r. klórmeszet, 25 r. szódát, 10 r. hamuzsirt, 10 r. konyha- 

sót, 10 r. szappangyökért, 5 r. lavendulaolajat és 20 r. bor- 

szeszt főzés utján vizben feloldunk és azután lehütjük. Hy 

ódon a beadagolt viz mennyiségéhez képest egy sürün folyó, 

egészen pépszerüű tömeget nyerünk, melyből körülbelül egy 

tizedliter 50 liter vizre elegendő. E mosószerrel a ruhának 

10—12 órai áztatása által a piszok feloldódik és csak a 

ruhának csekély mozgatására és öblitésére van szükség. 

Nyilt-tér' 

szilárd és folyékony 

zappan- 
a bört meié 

és gyöngéddé teszi. 
Mindenütt kaphaté. 

Sarg-féle Glycerin szappan 
ugy felnőtteknél, mint gyermekeknél a leg- 

gyöngébb korban a legkitünőbb tisztitó szer- 
nek bizonyult. Ismert tekintélyek, mint dr 

Hebra tanár, Schauta, Frühwald, Breus Ká- 

roly és Gusztáv, Schaudlbauer stb. által a 

legjobb eredménynyel basználják. 

*Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi 
felelősséget sem vállal a Szerk. 

Apró hirdetések. 

E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 

8 fillérért közöl a kiadóhivatal. 

Tisztán kezelt, termelőktől beszerzett 

finom asztali- és csemege borok kap- 
hatók: 

xC Sterba Ödön 
füszerkereskedésében Székelyudvarhelyt. 

1 Uter szászorbói — - 26 kr. 

1 liter magyar borvidéki 34 kr. 
1 liter királyhalmi — 40 kr. 

1 liter szilványi - - 80 kr. 

Nagvyobb vételnél árengedményt adok ! 

Tessék mintát kérni! 

Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni ! 

A Richter-féle 

LINIMENTUM CAPS.COMP. 
Horgony-Pain-Expeller 

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 38 év óta megbizható bedörzsölésűl al- 
kalmaztatik köszvénynél, csúznál és meghüléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- ( 

láskor óvatosak legyünk és csakis [ 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony" 
védjegygyel és a „Richter" czégjegyzéssel 
fogadjunk el. - 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török jJózsef, gyógyszerésznél re 
Budapesten. 

Richter F. Ad. és társa, 
.. csász. és kir. udvari szállitók. .. 

Rudolstaadt. 

Kapható Székelyudvarhelyt : 

Koncz Armin gyógyszertárában. 

öenetl lagy és Konrád 

SZEKELY-UDVARHELY 
- 

Eszenciákat 
— csalhatatlan bizonyságul 
— a legjobb likörök, bor- 

szeszek, különféle szeszek 
és ecet készitéséhez a 
legkitinőbb és páratlan 
minőségből szállitok. Nagy 
megtakaritás. - Jóságáért 
felelősséget vállalok. Külön- 
legességekből megbizható 
receptek. Árjegyzéket, uta- 
sitást ingyen és portómen- 

első székely cipőraktára 
Sz.-udvarhelyt, Kossuth-u, 

Dus válasz- 
ték csinos 
és tartós 

ecipőkben! 
Mérték utáni megrendelé- 
o sek pontos kivitele. o 

„Fredin cipőkenőcs kap- 
ható. Egy doboz 60 fillér. 

tesen küld: Pollák Károly 
Fülöp, eszenc gyára Prága. 
Ügynökök felvétetnek 

Hölgyek 
részére gyors 

nélkülöz- z z 

hetetlen. l A nö1 szépség hatásu. 

elérésére, tökéletesitésére és fen- 
tartására legkitünőbb és legbizto- 
sabb a vegytiszta, sem higanyt, sem 
ólmot nem tartalmazó teljesen ár- 
–- — talmatlan - — 

Törvényesen védve. 

volit szeplőt, májfoltot, pattanást, bőratkát 

(Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisimitja 

a ráncokat, redőket, himlőhelyeket és az ar- 

cot fehérre, simává és üdévé varázsolja. 
ÁRA : kis tégely 1 K, nagy tégely 2 K, Margit hölgy- 
por 1.20 K, Margit szappan 70 fillér, Margit fogpép 

Ezen világhirü arckenőcspár 
nap alatt eltá- 

(Zanpasta) 1 K, Margit arcviz 1 korona. 
Postán utánvétellel vagy a pénz elözetes beküldése 

után küldi a készitő 

Földes Kelemern 
gyógyszerész Arad. 

Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és 
illatszer-üzletben. 

Főraktár Sz.-udvarhelyt: Koncz 

Á. és Solymossy J. gyógyszert. 
————- 

Legjobb 

tisztitó 

Hamisitók 
biróilag 
üldöztet- 

nek. szer. 

Mint gyógyviz csodahatásu. 

Kászomi mökut, 
Természetes gyógy borviz ! 

Kizárólagos főraktár Udvarhelyvármegye 

egész területére: SZENTPÉTERY GERGELY 

füszer-, üveg-, porczellán- és diszmüűáru keres- 

kedésében Székelyudvarhelyt, Deák-tér 15 

szám alatt. - Üvegenkinti ára 12 fillér. 
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Zárt ajánlatok - ha a bánatpénz mellékelve 
van — elfogadtatnak. 

Feltételek a községházánál és a h szent- 
mártoni körjegyzői irodában megtekinthetők. 

H.-Abástfalva, 1904. márc. 29. 

Szabady Tivadar, 
főszo Igabiró. 

A Székelyföld legelőnyösebben ismert cipőbevá- 
sárlási forrása! - - — 

ORBÁN, NAGY és TAMÁS 

kész cipőáru raktára é 
kelyudvarhelyt, Kossuth 

utca 2. szám. 

Van szerencsénk ugy a helyi, mint a vidéki 
t. közönség b. tudomására hozni, miszerint 
raktárunkat á tavaszi idény ujdonságaival bő- 
ven elláttuk s azon kellemes helyzetben va- 
gyunk, hogy a legkényesebb igényeknek is 
megfelelhessünk. - Raktárunkon kaphatók 

— mindennemü — — 

. , g e v férfi- és női cipők 
és ujdonságok, ugyszintén fehér, sárga és bor- 
deaux gyermek-cipők a legjutányosabb árak- 
ban. – Különösen felhivjuk b. figyelmét TAN- 
NERIN cipő-kenőcsünkre, mely felülmul min- 
den reklam-kenőcsöt, dobozonkint 40 fillér 
árban. - Megrendelések gyorsan és pontosan 

teljesittetnek. 

Az idény ujdonságai: Chevreux, Chev- 
reux-lakk stb. 

Saját gyártmány. o o Gyors és szolid kiszolgálás. 
Aranyéremmel kitüntetv. -— 

Drezdai Motorgyár R.-társaság 
(ezelőtt Hille) fióktelepe és mühelye 

Gellért Ignác és társa 

M indig friss szállitmány. 

332-904. szám. 

Árverési hirdetmény. 
Alólirott község előljárósága közhirré teszi, 

hogy a község tulajdonát képező 4 szoba és 
italmérési helyiség 3 évre nyilvános árvezésen a 
legtöbbet igérőnek H.-Abásfalva községházánál 
folyó évi április hó 15-én délelőtt 9 órakor ha- 
szonbérbe fog adatni. A haszonbér a korlátlan 
italmérési engedély kiadása napjától kezdődik. 

Kikiáltási ár évi 400 korona. 

Budapest, VI., Teréz-körut 41. 

(Telefon 12-91.) 

Ajánljuk az elismert legjobb, legtökéletesebb, legtar- 
tósabb gyártásu drezdai benzin-motorokat, lokomo- 
bilokat és széngáz-fejlesztős (generatoros) motorokat. 

Legolcsóbb üzem. 
8 állami érem. 

Legegyszerübb kezelés. 
64 kitüntetés. 

8000 gép a legteljesebb megelégedésre szállitva, 
Malomüzemre, darálásra, takarmánykamrákba, 
tejgazdaságoknak, favágáshoz, vizemelésre, 
csépléshez és minden más gazdasági és ipari 

munkához a legjobb üzemerő. 

A drezdai motorok minden versenyvizsgála- 
ton és kiállitáson a legelső dijakkal lettek 
kitüntetve. - Kedvező fizetési feltételek ! — 
Legmesszebb menő jótállás - Uj! Buda- 
pesten főmühelyt rendeztünk be drezdai mü- 

vezetővel és szerelőkkel. 

B rá Z ay - fél e sósbo TSZSZ öhozgetjük a torkunkat, elejét vesszük a 
Ha naponta BRÁZAY-féle sósborszeszszel 

meghüléstől eredő torokbajnak.



Gyár : Nyerges-Ujfalu (Esztergommegye). Sürgönycim: Eternit Budapest. Teleton 12- 92. Gyár: Vöoklabruck (Felső-Ausztria). K E T E R N I T P A L A Hatschek Lajos szab. e e9 e2 Elpusztithatatlan, könnyü, tetszetős, olcsó és tüzálló tető fedőanyag. G9 Eternit müvek: Patschek Lajos Budapest, VI. ker. Andrássy-ut 33-ik szám. El őrangu referenciák. — Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsiakormány. — Kérjen ismertetést. 
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Dr Kovács Géza egyetemes orvostudor fog- és á — 
szájspeciálista müterme Kossuth-utca 56. sz. alatt. Székel Kösz butorok ány té ; 
Szerényepb viszonyok iközött levő vidéki föld- 12 sz) feltünö olegó elpbt é- aeeb kivjtel- miveseknek foghuzasokat és más apróbb mü- ben na választékban kaphatók . É i ű 
téteket 1 koronáért, teljesen szegényeknek pedig HA D elsz Armin 

Jó és olcsó asztali csemege és gyógy- 

Fernengel =ula bor nagykereskedé- sében kaphatók. 5 literen felüli vételnél külön kedvezményes árak. 
e 

Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni! 

Kelemen Lajos 
épület-és mülakatos 

2 Szé elyudvarhelyt, 
N Petőfi-utca 20. sz. 

a 

sajátkezüleg a legnagyobb gonddal, angol- A k isbirtokosok álta nyelves és rafiás eljárással készitett, kitünő 
minőségü vagyonilag szavatolt fajtiszta I-ső 
rendü miniszteri szokványrendeletnek min- 

mege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok során fajtis ztának, a legjobbaknak és legmegbizhatób- baknak bizonyultak! Minden nagyhangon hirdető, gyárilag füllesztett, reklamirozott, előhajtásos oltást messze felülmulnak ! Chassellás, muskotály és más legkiválóbb esemege-fajokból összeoválogatott I-só rendü lugasgyüjtemény ára (melyeknek megeredéseért és jóságáért fe- Ezelőtt Szombatfal- lelőség vállaltatik): 1. Kisösszeállitás (1ő darab) 5 korona. 2. Nagy összeállitás (30 darab) 10 ko- o o vi-utca.) oo0 rona. a) Borfajok, amerikai riparia portális alanyon oltott gyökeres, fás és zöld oltványok ára ta- 
áM 

vaszi szállitásra : ezer darab 200 korona, száz darab 22 korona, tiz darab 2 korona 50 fillér. 
Személyes vezetése alatt, kitünően berendezett saját b) Csemegefajok, árak tavaszi szállitásra értendők: ezer darab 220 -240 korona, száz darab 
műhelyében elkészit bármiféle lakatos munkákat a 25-30 korona, tiz darab 3—5 Koroóna. o0 0 0 0 0 00 9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
"s legolcsóbb árak ag mellett. g. o O o o o o 0 ETazai szólófajok! (Filoxeramentes.) Szölőkirály ! (Delawáre) : 
A legpontosabb kivitelű épületvasa- A kötött talajon egyedül használható olyan rendkivül korai direkttermő, melynek 25—60 százalékos 
lásokat, vaskapu-, kerités-, tor- cukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora igen jó, hasonló a szamorodni másláshoz és a ma- 
nác, erkély- és sirkeritésrácso- dérához. Silányabb kerti vagy homoki borok feljavitására. Gyengébb évbeli termések 
kat, modern tüzelőket (sparhelt) 

i 
nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre francia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül a 

és vizvezetéki berendezéseket szol- 1 portált ezen peronosporának ellentálló szőlőfaj termi mana gáltatja. Cséplőgépek, szivattyuk, bort s méltán nevezhetjük a borok királyának. A jövő szőlőszetkincse. Mindenütt 
ü kerékpárok bárminő javi- 

tását elvállalja s az e 
szakkörbe vágó megrende- 

megterem ugy a homokon, mint a kötött, agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajokban. — Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól megforradott, rendkivül (tartós szivós zöldhajtása 1-290 hi- deget is kibiró) korán érő csemegefaj, felhozott előnyeinél fogva, megérdemli, hogy kert- léseket ugy helyben, mint jeinkben, barázdákon, keritések és házaink fala mellett s minden egyébre nem használható helye- 
*y6 vidéken kellő szakavatott- ken mint szőlőlugas tenyésetessék. 100 darabból álló lugas gyüjtemény csomagolva és postára 
k sággal és gyorsan teljesíti. feladva csak 10 korona. — Borkirály ! (Delawáre !) Mintabor két korona o 0, 0 o0O Kerékpárok o. 0 0 0 0 0 0 Ripária portális telepek! — Nagymennyiségü ripária eladás! mérsékelt árban és kölcsön is kaphatók ? 

Költségvetésekkel ingyen szolgál ! 

ksyvem SZENKOVITS JÁNO 

Tisztán kezelt valódi érmelléki fajborok, palackokban ugymint hordókban, kicsinyben és nagyban a legjutányosabban beszerezhető s kivánatra válaszbélyeg ellenében bővebb felvilágositást, vagy egy korona utánvétel mellett mintabort küld: Az Érmelléki Szólőszeti és Borászati Szak- közlöny, mint Országos hirdetési kalauz Szé kelyhid (Biharmegye). 0 0 0 O o 

S UT óÓ DA Alkalmi vétel! o o Oo női- és férfi divatáruháza Székelyudvarhelyt, Batthyány-tér 4-ik szám. o o 0 O Alapittatott : 1865. Legolcsóbb bevásárlási forrás ! Gyors és pontos kiszolgálás 1 Alapittatott: 1865. 

Tájékozásul rövid kivonat az árjegyzélkbőél: (A tavaszi és nyári idényre igen hasznos tudni valók) - Férfi- és fiu készz avasz ős d Női ruha-kelmék méterenkint 0.25 - 2.50 frtig. nyák. Férfi és fiu kész ruhák, saját készit- ruhákáruháza. 
ertara Jó mosó kartonok , 0.14-0.30 frtig. ményü matracok. Selyem és eloth Dablanok, Ezen ágban a leg- apikétek s 0.20-0.38 frtig. takarók s több más mindennapi szükségletek. végsőig menő ol- sszatének 0.28-0 48 frtig. Férfi, női és gyermekcipők áraiból: csó árakat bizto- 
Férfi- és női ru- Selyemfényü voilok , 0.28-0 40 frtig. 

sitom, miért is 
haák teljes elké- Zefek 0.18-0.40 frtig. Kis gyermekcipők 45 krtól 50 krig. Nagyobb különösen Dátot szittetése első- i füzős 90-1.10-1.830-1.60-1.90-2.20frtig. k 

Oxfordok 0.24-0.86 frtig. - - f vagyok az előso- 
rendűd mütermek- Lebedő vásznak 156-200 Férf, bőr, eugos 2.60-820-180-6.50 fo- Troltakra fölhivni 
ben! o o o em. szélességig 0.45-1.10 frtig. rintig. Női, bőr, cugos 270-3.20-5.— fo- közfigyelmet ! 1 

Véges vásznak (3 méteres 6 rintig. Női bőr, füzős 3.–3.804.80-550 a közfigye melk Menyasszonyi ke- végenkint .. 3.50-19 friig. frtig. Női, bőr, gombos nomak aő ne Férfi, női és gyer- Ilengyék nagy vá- Férfi ruha-posztók mt.-kint 1.10-7.50 frig rintig. Női, lakk, kivágott 1. mek-eipők kiváló 
D s tt 1.50-1.70 f 

lasztékban ! o o Diszitett női kalapok . 0.70-12 frig ( frtig. Gyermek, lakk, kiságott 1. so- minőségben, ver- Nap és esernyők, fekete és rintig. Női, chefro, félcipő 2 90 –3.50 frtig. senyen kivüli Állandó nagy vá- szinss 100-8.50 frtig. Női, chefro, gombos 3 830—3 80 frtig. Vászon árakban! o o 

jaszték bluz és Ne sez bluzok 080- 500 cipő, fekete és barna (női) bőrrel körözve ha selymekben or kész bluzok. ol frtig. 95 krig. Ugyanez (férfi) 1 frt 10 krig. Csi - 
fela alult Dus raktár női és férfi fehérnemüekből, férfi 8- 

os nőlk ós 
éláron is alu és fiu kalapokból. Butorkelmék, asztal és Férfi divatosztály : férfi sport, ten- 
L robb k ágyteritők, függönyök, futó és gárnitura-, va- Egész rend saco-öltöny 12 frttól feljebb, mi- nis és torna-cipőők 
á lamint fali- és ágyelő-szőnyegek. Selyem, nőség szerint minden elképzelhető árakban. dus választékban. 

tár férfi- és fiu gyapju és mosókendők. Abroszok, szalvéták, Egész rend Kaiser (salon) öltöny finom anyag- portörülők és törülköző-kendők. Zsebkendők. ból már 22 frttól feljebb; elegáns, finomabb Szalagok. Csipkék, csipkeszövetek, csipke- kelméből 28 frttól, legfinomabb kelméből 34 gallérok, zsinórdiszek, nyakkendők és haris- forintig. Férfi és fiu ruhák legujabb divat szerinti elkészittetését - mérték után kitünő szabásért teljes felelős- séget vállalva — feltünően olcsó árak mellett eszközlöm. 
Tekintettel az árak emelkedésére a fenti olcsó árat csak a jelenlegi készlet kiárusitásáig kötelezők. 

ruháknak való 

posztókban, pá- 

ratlan olcsó árak- 

ban, kiváló minő- 

ségekben! o o 

Illatszerek, szap- 
panok, ruha- és 
hajkefék! o 

Uti böröndök és 
kézi-táskák. o o 

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 190aaaaaa 

borok literenkint 28 krtól 1 frt 40 krig 

dijtalanul eszközöl. butorraktárában. Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni ! 

den tekintetben megfelelő szólólugasnak is kiválóan alkalmas cse- 


